
平成１８中入［後期］   社会科（その１） 金蘭千里中学校 

 

解答はすべて（その５）の解答用紙に記入すること。   
 

 

①日本の銀行について、後の問いに答えなさい。  

（１）銀行は、人々からお金を預金として預かり、そのお金を企業
きぎょう

などに貸し出すことによって経済活動に役立っている。  

このような仕事をする機関をまとめて何機関というか。解答らんに適当な漢字２字を記入しなさい。  

（２）現在、（１）で答えた機関に含めることができないものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。  

ア．証券会社     イ．生命保険会社     ウ．造幣
ぞうへい

局     エ．郵便局  

（３）銀行の「預金」のうち、原則として、一度預けると一定期間は引き出すことができないものを何預金というか。解答

らんに適当な漢字２字を記入しなさい。  

（４）次の文は、銀行がお金を企業などに貸し出すことについて述べたものである。空らん（ X ）にあてはまるのは「高」

「低」のどちらか。その漢字を書きなさい。  

企業などには、銀行に預金した人に支払う利率よりも（ X ）い利率で貸し出している。  

（５）銀行は、外国のお金を円に交換
こうかん

するなどして、外国とのお金のやり取りを能率的に進める仕事も行っている。このこ

とについて、以下の問い  ⅰ）～  ⅳ）に答えなさい。  

ⅰ）「ウォン」というお金の単位を用いている国はどこか。次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。  

ア．ベトナム     イ．中国     ウ．ロシア     エ．韓国  

ⅱ）外国のお金と円との交換比率のことを何相場というか。解答らんに漢字２字を記入しなさい。  

ⅲ）「１ドル＝１２０円」から「１ドル＝１００円」に交換比率が変化した。このことを何というか。解答らんに漢字１

字を記入しなさい。  

ⅳ）ⅲ）のような変化が起こった場合、日本の輸出量はどうなるか。「増える」「減る」のどちらかで答えなさい。  

（６）日本には、「銀行の銀行」としての役割や「政府の銀行」としての役割を果たす銀行が一つある。この銀行について、

以下の問い  ⅰ）～  ⅲ）に答えなさい。  

ⅰ）この銀行の名前を答えなさい。  

ⅱ）この銀行は「銀行の銀行」として、一般の銀行にお金を貸し出している。世の中に出回るお金の量を減らすために

は、一般の銀行に貸し出すときの利率を高くすればよいか、それとも低くすればよいか。「高くする」「低くする」の

どちらかで答えなさい。  

ⅲ）この銀行は、「銀行の銀行」「政府の銀行」としての役割以外にもう一つ大きな役割を果たしているが、それは何か。

次の文の空らん（ Y ）にあてはまる言葉を１０字以内で書きなさい。  

日本で唯一
ゆいいつ

、（ Y ）ことができる。  

 

 

 

②以下の文章を読んで、後の問いに答えなさい。  

地球は①半径６４００ｋｍの球体で、陸地と海洋からなる。陸と海の比はおおよそ（ Ａ ）で、その陸地も（ Ｂ ）

には定住できないので、人が住めるところは限られている。海洋は、②大洋と付属海に分けられる。  

地球上には２つの大きな造山帯がある。１つは、「世界の（ Ｃ ）」とも呼ばれる地域を有する（ Ｄ ）造山帯であ

り、もう１つは③環太平洋造山帯である。後者に属する日本列島は、山地が（ Ｅ ）を占
し

めており平地が少ない。この

ため、河川は川幅
かわはば

が狭
せま

く、明治の頃
ころ

やってきた④あるオランダ人は「これは  

川ではない、滝
たき

である」と言ったという。  
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［図Ⅰ］  

 
 

（１）下線部①について、地球の一周の長さは、約何万ｋｍになるか。解答らんに適当な整数を記しなさい。  

（２）文中の空らん（ Ａ ）を１けたの整数比で答えなさい。  

（３）空らん（ Ｂ ）にあてはまらない場所を、次のア～ウから１つ選び、記号で答えなさい。  

ア．世界で最も暑いところ     イ．世界で最も寒いところ   ウ．世界で最も高い山の頂  

（４）下線部②について、太平洋以外に２つ答えなさい。  

（５）空らん（ Ｃ ）にあてはまる語句を漢字で答えなさい。  

（６）空らん（ Ｄ ）にあてはまる名称を答えなさい。  

（７）下線部③にあてはまらない山脈を、次のア～オから１つ選び、記号で答えなさい。  

ア．ロッキー山脈   イ．アトラス山脈   ウ．アンデス山脈   エ．アラスカ山脈   オ．海岸山脈  

（８）空らん（ Ｅ ）にあてはまるものとして、次のア～エから正しいものを１つ選び、記号で答えなさい。  

ア．約５５％     イ．約６５％     ウ．約７５％     エ．約８５％  

（９）下線部④について、以下の問い  ⅰ）と  ⅱ）に答えなさい。  

ⅰ）［図Ⅰ］から読み取れることとして正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。  

ア．最も短い川は常願寺川である。  

イ．日本で流域面積が最も広い川は信濃川である。  

ウ．日本で最も長い川は利根川である。  

エ．外国の川で、日本の川よりも急な川はない。  

ⅱ）オランダはライン川の河口にある。以下の文章は、ライン川に関して［図Ⅰ］から読み取れることを記している。

空らん（ Ｆ ）～（ Ｈ ）にあてはまるものを、次のア～ウからそれぞれ１つずつ選び、記号で答えなさい。  

ライン川は標高が１０００ｍ以上の地点が水源となっており、河口から１１００ｋｍ地点より上流の勾配
こうばい

（傾
かたむ

き）

は（ Ｆ ）の上流と同じくらいであることが分かる。河口から８００ｋｍほどの所では（ Ｇ ）であり、河口  

付近では富士川の河口付近（ Ｈ ）である。このことから、彼が日本の川を滝のようだと表現したのは、ライン

川の上流を見たことがなく、河口付近の様子を見慣れていたからだろうと推測される。  

（ Ｆ ）：  ア．最上川     イ．信濃川     ウ．常願寺川  

（ Ｇ ）：  ア．メコン川よりゆるやか    イ．コロラド川よりゆるやか  

ウ．ロアール川より急  

（ Ｈ ）：  ア．よりゆるやか        イ．と同じくらい  

ウ．より急  

★  
★  

 

受  

検  

番  

号  
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③日本の政治の歴史に関する三つの表について、あとの問いに答えなさい。  

［表Ⅰ］平安時代の政治に関する年表  

８５８年 藤原良房が、幼い清和天皇の祖父として、天皇一族以外ではじめての（ ① ）となる  

⇔  

１０８６年 ＜ Ⅰ ＞天皇が、子に天皇の位を譲
ゆず

り、院に役所を設けて（ ② ）として朝廷とは別に政治を行う  

１１６７年 平清盛が、武士として初めて朝廷の最高の位である（ ③ ）となる  

 

（１）空らん（ ① ）～（ ③ ）にあてまはる地位の組み合わせとして、次のア～カから正しいものを１つ選び、記号

で答えなさい。  

ア．①＝関白、②＝上皇、  ③＝摂政       イ．①＝関白、②＝上皇、  ③＝太政大臣  

ウ．①＝関白、②＝太政大臣、③＝摂政       エ．①＝摂政、②＝上皇、  ③＝太政大臣  

オ．①＝摂政、②＝上皇、  ③＝関白       カ．①＝摂政、②＝太政大臣、③＝関白  

（２）空らん＜ Ⅰ ＞にあてはまる天皇名を漢字で書きなさい。  

（３）［表Ⅰ］の ⇔ 部分の時期にあてはまらないものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．菅原道真の意見で遣唐使が廃止
は い し

された。  

イ．関東地方で平将門が、瀬戸内海で藤原純友が反乱を起こした。  

ウ．坂上田村麻呂が征夷大将軍に任じられ、東北地方を平定した。  

エ．「この世をば  わが世とぞ思う  望月の  欠けたることも  なしと思えば」と歌われた。  

 

［表Ⅱ］鎌倉・室町・江戸の３つの幕府で代々統率者となった一族に関する表  

 鎌倉幕府  室町幕府  江戸幕府  

地位  ＜ Ⅱ ＞  征夷大将軍  征夷大将軍  

初代  北条時政  足利尊氏  徳川家康  

第３代  北条泰時  …ⅰ  足利義満  …ⅱ  （ ⑥ ）  

第８代  （ ④ ）  （ ⑤ ）  徳川吉宗  …ⅲ  

 

（４）空らん（ ④ ）～（ ⑥ ）にあてまはる人名の組み合わせとして正しいものを、次のア～カから１つ選び、記号

で答えなさい。  

ア．④＝北条義時、⑤＝足利義政、⑥＝徳川家光     イ．④＝北条義時、⑤＝足利義政、⑥＝徳川綱吉  

ウ．④＝北条義時、⑤＝足利義昭、⑥＝徳川綱吉     エ．④＝北条時宗、⑤＝足利義政、⑥＝徳川家光  

オ．④＝北条時宗、⑤＝足利義昭、⑥＝徳川家光     カ．④＝北条時宗、⑤＝足利義昭、⑥＝徳川綱吉  

（５）空らん＜ Ⅱ ＞にあてはまる地位を漢字で書きなさい。  

（６）［表Ⅱ］のⅰ～ⅲの人物と関係の深いできごとを、次のア～ケからそれぞれ１つずつ選び、記号で答えなさい。  

ア．株仲間を解散した       イ．目安箱をおいた       ウ．永仁の徳政令を出した  

エ．生類憐れみの令を出した    オ．貞永式目を定めた      カ．勘合貿易を始めた  

キ．元が二度日本を襲
おそ

った     ク．東山に銀閣を建てた     ケ．応仁の乱が始まった  
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［表Ⅲ］明治から昭和にかけての主な政治上のできごとを年代順に並べた表  

・西郷隆盛が起こした（ ⑦ ）が平定され、士族の反乱はなくなる  

・内閣制度が始まる  …ⅰ）  

・天皇主権の大日本帝国憲法のもとで、普通選挙法の制定や政党政治の実現を目指す＜ Ⅲ ＞主義が主張される 

・（ ⑧ ）の後、原敬が内閣総理大臣（首相）となり、初めて本格的な政党内閣が誕生する  

⇔  

・２５歳以上の男子に選挙権を与える普通選挙法が成立する …ⅱ）  

・（ ⑨ ）で犬養毅首相が暗殺され、太平洋戦争以前における政党政治が終わる  

・太平洋戦争が始まる  …ⅲ）  

 

（７）空らん（ ⑦ ）～（ ⑨ ）にあてはまる事件の組み合わせとして正しいものを、次のア～カから１つ選び、記号

で答えなさい。  

ア．⑦＝西南戦争、⑧＝護憲運動、⑨＝五・一五事件    イ．⑦＝西南戦争、⑧＝米騒動、 ⑨＝五・一五事件  

ウ．⑦＝西南戦争、⑧＝米騒動、 ⑨＝二・二六事件    エ．⑦＝秩父事件、⑧＝護憲運動、⑨＝五・一五事件  

オ．⑦＝秩父事件、⑧＝護憲運動、⑨＝二・二六事件    カ．⑦＝秩父事件、⑧＝米騒動、 ⑨＝二・二六事件  

（８）空らん＜ Ⅲ ＞にあてはまる語句を漢字で答えなさい。  

（９）［表Ⅲ］の ⇔ 部分の時期にあてはまるものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．柳条湖事件が起こり、満州事変が始まった。         

イ．関税自主権が回復し、不平等条約が改正された。  

ウ．日本が国際連盟に加盟し、常任理事国に選ばれた。      

エ．ポーツマス条約を結び、日本は樺太の南半分を得た。  

（１０）［表Ⅲ］に関して、以下の問い  ⅰ）～  ⅲ）に答えなさい。  

ⅰ）初代の首相になった人物の説明として正しくないものはどれか。次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。  

ア．木戸孝允と同じ藩の出身である。  

イ．後にも首相になったことがある。  

ウ．韓国併合後、朝鮮の植民地支配の中心となった。  

エ．立憲政友会を組織した。  

ⅱ）この普通選挙法と同時に、社会主義や労働運動を取り締
し

まるために定められた法律は何か。漢字で書きなさい。  

ⅲ）日本軍がハワイの真珠湾を攻撃
こうげき

し開戦した年月日（日本時間）を西暦
せいれき

で答えなさい。  
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i) 
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